
27

Žrtve i savremeni društveni kontekst: Izazovi i perspektive

Afir ma tiv no is tra ži va nje i mo guć no sti  
nje go ve pri me ne u pro gra mi ma po dr ške žr tva ma1

Mir ja na Dok Ma no vić*

Afir ma tiv no is tra ži va nje (eng. ap pre ci a ti ve in qu iry) je ino va ti van pri stup po kre ta nju 
po zi tiv nih dru štve nih pro me na u or ga ni za ci ja ma, udru že nji ma i lo kal nim za jed ni-

ca ma (Co o per ri der, Sri va stva, 1987), ko ji se uspe šno pri me nju je ši rom sve ta u me nadž-
men tu, obra zo va nju, zdrav stvu i ra znim dru gim obla sti ma. Za sni va se na te zi da su lju di 
i nji ho vi si ste mi (za jed ni ce, udru že nja, or ga ni za ci je, dru štva) he li o tro pič ni, od no sno, da 
se kre ću ka po zi tiv nim za mi šlje nim vi zi ja ma bu duć no sti. Pred met ovog ra da je pred sta-
vlja nje ovog kon cep ta sa ci ljem raz ma tra nja mo guć no sti nje go ve pri me ne u obla sti u 
ko joj to još ni je ura đe no – u pro gra mi ma po mo ći i po dr ške žr tva ma. U pr vom de lu ra da 
pred sta vlja ju se fi lo zo fi ja, prin ci pi i fa ze afir ma tiv nog is tra ži va nja, u dru gom de lu pri me ri 
do brih prak si, a u tre ćem de lu po ten ci ja li, me to de i oče ki va ni is ho di pri me ne ovog kon-
cep ta u pro gra mi ma po mo ći i po dr ške žr tva ma. Za klju ču je se da bi ra di o ni ce osna ži va nja 
uz pri me nu afir ma tiv nog is tra ži va nja, kao do dat ni sa dr žaj pro gra ma po mo ći i po dr ške 
žr tva ma, mo gle do pri ne ti nji ho vom post tra u mat skom opo rav ku i raz vi ja nju op ti mi stič-
kih oče ki va nja od bu duć no sti. Oče ki va ni is hod pri me ne je uspe šno pre mo šća va nje po sle-
di ca vik ti mi za ci je, uz isto vre me no po sti za nje lič nog raz vo ja i ra sta. Rad ima za cilj da iz 
te o ret ske per spek ti ve is pi ta mo guć no sti pri me ne afir ma tiv nog is tra ži va nja kao do pun-
skog sa dr ža ja u pro gra mi ma po dr ške i po mo ći žr tva ma. 

Ključ ne re či: afir ma tiv no is tra ži va nje, po zi tiv na psi ho lo gi ja, osna ži va nje žr tve, 
post tra u mat ski opo ra vak.

1 Rad je na pi san u okvi ru Pro gra ma is tra ži va nja In sti tu ta dru štve nih na u ka za 2022. go di nu, 
ko ji po dr ža va Mi ni star stvo pro sve te, na u ke i teh no lo škog raz vo ja Re pu bli ke Sr bi je.

TEMIDA 
2022, vol. 25, br. 1, str. 27-51 
ISSN: 1450-6637 
DOI: https://doi.org/10.2298/TEM2201027D  
Originalninaučnirad 
Primljeno: 28.2.2022. 
Odobreno za štampu: 27.4.2022.

* Dr Mir ja na Dok ma no vić je na uč na sa rad ni ca Cen tra za prav na is tra ži va nja In sti tu ta dru štve-
nih na u ka u Be o gra du. E-mail: mir ja na.dok@g mail.com.



Mir ja na Dok ma no vić Afir ma tiv no is tra ži va nje i mo guć no sti nje go ve pri me ne u pro gra mi ma 
po dr ške žr tva ma

28

Uvod

Pred met ovog ra da je pred sta vlja nje afir ma tiv nog is tra ži va nja (eng. 
ap pre ci a ti ve in qu iry)2 i is pi ti va nje mo guć no sti nje go ve pri me ne u pro gra mi ma 
po mo ći i po dr ške žr tva ma u ci lju pod sti ca nja nji ho vog post tra u mat skog ra sta. 
Afir ma tiv no is tra ži va nje je ino va tiv ni pri stup po kre ta nju po zi tiv nih pro me na u 
or ga ni za ci ja ma, udru že nji ma i lo kal nim za jed ni ca ma (Co o per ri der, Sri va stva, 
1987), ko ji se uspe šno pri me nju je ši rom sve ta u me nadž men tu, obra zo va nju, 
zdrav stvu i dru gim obla sti ma. Idej ni tvo rac ovog pri stu pa je Da vid Co o per-
ri der3, pro fe sor We at her scho ol of Ma na ge ment Uni ver zi te ta Ca se We stern 
Re ser ve u Kli vlen du, u Sje di nje nim Ame rič kim Dr ža va ma. Iz vo ri šte ovog kon-
cep ta je u is tra ži va nju ko je je Co o per ri der spro veo to kom svo jih dok tor skih 
stu di ja osam de se tih go di na pro šlog ve ka. Is pi ti vao je efi ka snost upra vlja nja 
u zdrav stve nim cen tri ma pu tem in ter vju i sa nja le ka ra na ru ko vo de ćim po zi ci-
ja ma. Ume sto da is pi tu je šta funk ci o ni še, a šta ne funk ci o ni še u in sti tu ci ja ma, 
što je uobi ča je ni pri stup ana li zi ra nju efi ka sno sti or ga ni za ci ja, Co o per ri der je 
pod sti cao is pi ta ni ke da pri ča ju o svo jim us pe si ma. Re zul ta ti is tra ži va nja su bi li 
neo če ki va ni. Po ka za lo se da in te r vjui vo đe ni na ta kav na čin ohra bru ju is pi ta-
ni ke da go vo re o svo jim is ku stvi ma i mo men ti ma ka da su bi li naj e fi ka sni ji i 
na ji no va tiv ni ji, a ti me su pre ba ci li fo kus is tra ži va nja sa in sti tu ci je u ko joj ra de 
na se be, svo ja po na ša nja, is ku stva i vred no sti (Whit ney, Tro sten-Blo om, 2010: 
78). U ana li zi do bi je nih od go vo ra, Co o per ri der se fo ku si rao na vre me ka da 
je in sti tu ci ja bi la na vr hu po uspe šno sti i efi ka sno sti, te je is pi ti vao ko ji su to 
fak to ri (vred no sti, mo ti vi i lič ni us pe si is pi ta ni ka) ta da po sto ja li. Na la zi is tra ži-
va nja su po tvr di li da su efi ka snost i uspe šnost jed ne in sti tu ci je, or ga ni za ci je ili 
za jed ni ce u naj te šnjoj ve zi sa lič nom mo ti vi sa no šću i vi zi ja ma nji ho vih čla no va 
(AI Com mons).

Na sta vak is tra ži va nja o afir ma tiv nim prak sa ma i po zi tiv nim pret po stav-
ka ma or ga ni zo va nja i po kre ta nja dru štve nih pro me na do veo je do osmi šlja va-
nja ino va tiv ne stra te gi je za una pre đi va nje i raz voj or ga ni za ci ja. Co o per ri der i 
Sri va stva (1987) su ovaj no vi pri stup raz u me va nju funk ci o ni sa nja or ga ni za ci ja 

2  Tač ni ji pre vod ovog en gle skog iz ra za bio bi „za hva lan upit”, „za hval no is pi ti va nje” ili „upit sa 
uva ža va njem”. Me đu tim, s ob zi rom na to da se ra di o jed nom pro ce su is tra ži va nja (u ovom 
slu ča ju, po stig nu tih uspe ha i po zi tiv nih do stig nu ća na ko je je oso ba po no sna), ovaj ter min 
sam pre ve la kao „afir ma tiv no is tra ži va nje” ka ko bi bi lo ja sni je o če mu se ra di. Reč „afir ma tiv-
no” u ovom slu ča ju ozna ča va pro ces ko ji je usme ren na na la že nja do brog i po zi tiv nog. 

3 Vi de ti: Da vid Co o per ri der, do stup no na: https://www.da vid co o per ri der.com, stra ni ci pri stu-
plje no 15.1.2022.
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kao ljud skih si ste ma na zva li ap pre ci a ti ve in qu iry od no sno „afir ma tiv no is tra-
ži va nje” ili „is pi ti va nje sa uva ža va njem (po stig nu tih uspe ha)”. Osnov na te za 
ovih auto ra je bi la da or ga ni za ci je ni su „pro ble mi ko ji se mo ra ju re ši ti”, već su 
cen tri neo gra ni če ne ljud ske spo sob no sti, te da ljud ski si ste mi ra stu u sme ru 
u ko jem se is tra žu ju (Co o per ri der, Sri va stva, 1987). Za raz li ku od kon ven ci o-
nal ne me to de raz vo ja ljud skih si ste ma ko ja po či va na re ša va nju pro ble ma, 
afir ma tiv no is tra ži va nje po la zi od uva ža va nja unu tra šnjih vred no sti čo ve ka i 
nje go vih vi zi ja bu duć no sti ko je ga mo ti vi šu i po kre ću u prav cu lič nog ra sta. 
Kon cept po či va na he li o tro pič no sti čo ve ka, od no sno, na ten den ci ji da se kre-
će ka afir ma ci ja ma i po zi tiv no za mi šlje nim sli ka ma bu duć no sti. Pro me na pa ra-
dig me je uro di la pri me nom kon cep ta afir ma tiv nog is tra ži va nja ko ji je da nas 
pri zna ta me to do lo gi ja i fi lo zo fi ja u obla sti or ga ni za ci o nih pr o me na (AI Com-
mons4).

Od ob ja vlji va nja svog ori gi nal nog ra da 1987. go di ne, Co o per ri der i Sri va-
stva su or ga ni zo va li niz ra di o ni ca i obu ka za pri me nu ovog kon cep ta što je 
do ve lo do  for mi ra nja glo bal ne mre že or ga ni za ci ja i prak ti ka na ta u ovoj obla-
sti.5 Jed no stav na ide ja o fo ku si ra nju pa žnje na po zi tiv nu vi zi ju bu duć no sti pri-
li kom od lu či va nja šta ra di ti i ka ko de lo va ti po sta la je me to da ko ja se da nas 
pri me nju je ši rom sve ta ra di po dr ža va nja i osmi šlja va nja dru štve nih pro me na, 
una pre đe nja uče nja, ja ča nja ka pa ci te ta or ga ni za ci ja i pod sti ca nja en tu zi ja zma 
unu tar ljud skih si ste ma. Afir ma tiv no is tra ži va nje se pri me nju je u po slov nom 
sek to ru, obra zo va nju, zdrav stve noj za šti ti, lo kal nim za jed ni ca ma i vla di nim 
in sti tu ci ja ma (An nis Ham mond, Royal, 1998; The Cen ter for Ap pre ci a ti ve In qu-
iry6; AI Com mons). Ko ri sti se u ci lju una pre đi va nja ka pa ci te ta kor po ra ci ja kao 
što su Hew lett Pac kard, the BBC, US Cel lu lar; me đu na rod nih or ga ni za ci ja (Uje-
di nje ne na ci je i Uni ted Re li gi ons); u si ste mu obra zo va nja i u ne pro fit nim or ga-
ni za ci ja ma, kao što je World Vi sion (AI Com mons). S ob zi rom da se ra di o na či-
 nu raz mi šlja nja, vi đe nja sve ta i de lo va nja, afir ma tiv no is tra ži va nje se po ka za lo 
uspe šnim i u pri me ni u ci lju lič nog raz vo ja po je din ca. 

4 Do stup no na: https://ap pre ci a ti ve in qu iry.cham plain.edu, stra ni ci pri stu plje no 15.1.2022.
5 For mi ra na je glo bal na za jed ni ca po je di na ca ši rom sve ta ko ji is tra žu ju i prak ti ku ju afir ma tiv no 

is tra ži va nje - AI Com mons, Glo bal AI Com mu nity. Do stup no na: https://ap pre ci a ti ve in qu-
iry.cham plain.edu/con nect/glo bal-ai-com mu nity/?wpv_aux_cur rent_post_id=31958&wpv_
sort_or derby=fi eld-wpcf-last-na me&wpv_sort_or der=asc&wpv_sort_or derby_as=strin-
g&wpv_vi ew_co unt=33183-TCPID31958, stra ni ci pri stu plje no 20.1.2022., kao i Cen tar za 
afir ma tiv no is tra ži va nje (The Cen ter for Ap pre ci a ti ve In qu iry). Do stup no na: https://www.
cen ter fo rap pre ci a ti ve in qu iry.net, stra ni ci pri stu plje no 20.1.2022.

6 Do stup no na: https://www.cen ter fo rap pre ci a ti ve in qu iry.net, stra ni ci pri stu plje no 11.11.2021. 
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Ovaj rad is pi tu je da li se na ve de ni kon cept mo že pri me ni ti i u pro gra-
mi ma po dr ške i po mo ći ko je žr tva ma pru ža ju slu žbe za po dr šku, a u ci lju pod-
sti ca nja nji ho vog post tra u mat skog ra sta i osna ži va nja. Is pi tu je se i ko jim bi 
ko ri sni ci ma pro gra ma po dr ške i po mo ći ova kav pri stup bio de lo tvo ran i ko je 
su to po tre be ko je bi pre to ga tre ba lo da bu du za do vo lje ne.  

Po la zi šte ra da je u ide ja ma Ve sne Ni ko lić-Ri sta no vić iz lo že nim u za ključ ku 
nje ne knji ge Od žr tve do po bed ni ka: Vik ti mo lo gi ja kao te o ri ja, prak sa i ak ti vi zam 
(Ni ko lić-Ri sta no vić, 2019: 226), ko je se od no se na mo gu će prav ce da ljeg raz-
vo ja vik ti mo lo ške te o ri je, prak se i ak ti vi zma. Autor ka pri me ću je da se po zi ci ja 
žr tve kre će od pa siv nog pri ma o ca po mo ći do sa mo sve snog gra đa ni na,7 ospo-
so blje nog da se bo ri sa ne iz ve sno šću ko ja pra ti sva ko dnev ni ži vot. U skla du 
sa tim, pred la že ko ri šće nje tri ter mi na ko ja od ra ža va ju tri raz li či ta ni voa su o-
ča va nja sa vik ti mi za ci jom: žr tva (oso ba ko ja je pre tr pe la vik ti mi za ci ju), pre ži-
ve la (oso ba ko ja je pre ži ve la vik ti mi za ci ju i ko ja se su o ča va sa nje nim po sle di-
ca ma i ak tiv no po ku ša va da na đe iz laz i vra ti se nor mal nom ži vo tu) i po bed-
nik/po bed ni ca (oso ba ko ja se osna ži la i opo ra vi la od po sle di ca vik ti mi za ci je) 
(Ni ko lić-Ri sta no vić, 2019: 96). Autor ki na vi zi ja vik ti mo lo gi je po bed ni ka pod-
ra zu me va dru štve nu pre po zna tlji vost po ten ci ja la po bed ni ka ko ji bi bio pri-
hva ćen i sta vljen u funk ci ju po sti za nja stvar ne pro me ne ukup nog dru štve nog 
sta tu sa vik ti mi zi ra nih oso ba (Ni ko lić-Ri sta no vić, 2019: 226). Ovaj rad po la zi od 
hi po te ze da pri me na afir ma tiv nog is tra ži va nja ima po ten ci jal da do pri ne se 
po sti za nju du go roč ne po zi tiv ne pro me ne kod žr ta va, od no sno post tra u mat-
skom ra stu. U pri log to me go vo ri i raz voj po zi tiv ne vik ti mo lo gi je u ko jem je 
fo kus na osna ži va nju žr tve pu tem ja ča nja nje nih po zi tiv nih po ten ci ja la (Ro nel, 
To ren, 2012). Ova per spek ti va u obla sti vik ti mo lo gi je za sno va na je na ključ nim 
po stu la ti ma i is ku stvi ma po zi tiv ne psi ho lo gi je, na če mu je ba zi ran i kon cept 
afir ma tiv nog is tra ži va nja. 

Rad se sa sto ji iz tri de la. U pr vom su pred sta vlje ni fi lo zo fi ja, prin ci pi i fa ze 
pri me ne afir ma tiv nog is tra ži va nja, u dru gom de lu pri me ri do brih prak si, a u 
tre ćem de lu mo guć no sti, me to de i oče ki va ni is ho di pri me ne afir ma tiv nog 
is tra ži va nja u pro gra mi ma po mo ći i po dr ške žr tva ma. U za ključ ku se kon sta-
tu je da pri me na ovog kon cep ta, kao do dat ne po nu de pro gra ma po dr ške i 
uslu ge žr tva ma, ima po ten ci jal da do pri ne se nji ho vom lič nom ra stu i raz vo ju, 
ali pod od re đe nim uslo vi ma i pret po stav ka ma. Rad ima za cilj da iz te o rij ske 

7 Iz ra zi ko ji se ko ri ste u ovom ra du iz ra že ni u gra ma tič kom mu škom ro du pod ra zu me va ju pri-
rod ni žen ski i mu ški pol li ca na ko je se od no se. 



Temida, 2022, vol. 25, br. 1, str. 27-51

31

per spek ti ve is pi ta mo guć no sti pri me ne afir ma tiv nog is tra ži va nja kao do pun-
skog sa dr ža ja u pro gra mi ma po dr ške i po mo ći žr tva ma. 

Kon cep tu al ni okvir i fi lo zo fi ja afir ma tiv nog is tra ži va nja 

Ve li ka pri hva će nost i uspeh pri me ne afir ma tiv nog is tra ži va nja u me nadž-
men tu, raz vo ju or ga ni za ci ja i mno gim dru gim obla sti ma mo že se ob ja sni ti 
fi lo zo fi jom na ko joj po či va. Co o per ri der i Sri va stva (1987) tvr de, da po je din ci 
i nji ho ve za jed ni ce, or ga ni za ci je i si ste mi ni su „pro ble mi ko ji se mo ra ju re ši ti”, 
već su cen tri neo gra ni če ne ljud ske spo sob no sti i zna nja. Ljud ski si ste mi ra stu 
u prav cu ono ga šta se is pi tu je. Pre ma to me, ako že li mo da po stig ne mo uspeh, 
po što va nje i po zi tiv ne mo guć no sti tre ba da tra ga mo za us pe si ma, po što va-
njem i po zi tiv nim mo guć no sti ma. Fi lo zo fi ja afir ma tiv nog is tra ži va nja se za sni-
 va na te zi da su lju di i nji ho vi si ste mi (za jed ni ce, udru že nja, or ga ni za ci je, dru-
štva) he li o tro pič ni, od no sno, da se kre ću ka po zi tiv nim za mi šlje nim vi zi ja ma 
bu duć no sti.

Ži vi mo u sve tu ko jeg stva ra ju na še pri če, na ši raz go vo ri (Co o per ri der, 
2021: 6). Sto ga, pro me na po či nje raz go vo rom, a pri ro da raz go vo ra od re di će 
i pri ro du pro me ne. Pri me ra ra di, ako vo di telj sa stan ka ne ke gru pe (u pred u-
ze ću, or ga ni za ci ji, udru že nju i slič no) uvek po či nje raz go vor pri čom o pro ble-
mi ma i pret nja ma iz okru že nja i o ne u spe si ma pri sut nih, at mos fe ra po pra-
vi lu po sta je tok sič na i ne ga tiv na, a gru pa se tre ti ra kao „pro blem ko ji se mo ra 
re ši ti”. Pri sut ni se ne mo ti vi šu da uče stvu ju u raz go vo ru i u ra du, na pro tiv, oni 
se po vla če i osta ju pa siv ni, a mo žda čak i u stra hu od mo gu ćih ne ga tiv nih 
is ho da na po slu. Na su prot ova kvoj si tu a ci ji, ako vo di telj sa stan ka poč ne raz-
go vor pod se ća njem na uspe he gru pe i is ti ca njem do brih re zul ta ta, ako go vo-
 ri o mo guć no sti ma i šan sa ma za po sti za nje no vih do stig nu ća, to će mo ti vi-
sa ti osta le ne sa mo da se ak tiv no uklju če u raz go vor, već i da po sti žu uspe he. 
Raz go vo ri ko ji mo ti vi šu na lič ni raz voj za sno va ni su na in spi ra ci ji, po što va nju, 
em pa ti ji, po ve re nju i za jed nič kom stva ra la štvu, a ova te za je u osno vi fi lo zo fi je 
afir ma tiv nog is tra ži va nja. 

Co o per ri der i Wit hney (1999; 2000: 3-27) su de fi ni sa li pet prin ci pa afir ma-
tiv nog is tra ži va nja ko ji či ne osno vu fi lo zo fi je ovog vi da dru štve ne in ter ven ci je. 
To su: kon struk ti o ni stič ki prin cip, prin cip isto vre me no sti, po et ski prin cip, prin-
cip an ti ci pa ci je i po zi tiv ni prin cip.
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Kon struk ti o ni stič ki prin cip („re či stva ra ju sve to ve”) se za sni va na te o ri ji 
dru štve nog kon struk ti vi zma, pre ma ko joj se dru štve na stvar nost for mi ra i 
odr ža va pu tem je zi ka i ko mu ni ka ci je (Cram, 2010: 2). Pre ma ovoj te o ri ji, or ga-
ni za ci je i dru štve ni si ste mi su re zul tat ljud skog stva ra la štva, ili dru gim re či ma, 
ko lek tiv ne in ter ak ci je po je di na ca pod stak nu te nji ho vim zna njem, ide ja ma i 
ve ro va nji ma. Shod no to me, pro me na nji ho vih zna nja, ide ja i ve ro va nja me nja 
i or ga ni za ci ju, od no sno, dru štve ni si stem. 

Prin cip isto vre me no sti („is tra ži va nje stva ra pro me nu”) pod ra zu me va da 
pro ces is tra ži va nja i pro ces pro me ne ni su dva odvo je na pro ce sa, već je dan 
si mul ta ni pro ces. Pre ma Co o per ri der-u (1990), is tra ži va nje je isto vre me no i 
in ter ven ci ja ko ja uzro ku je pro me nu. Kao što se sun co kret okre će pre ma sun-
cu, ta ko se i po je din ci, or ga ni za ci je i dru štve ni si ste mi kre ću pre ma sli ci za mi-
šlje ne bu duć no sti. Ovaj prin cip po ni šta va mit po ko jem mi pr vo ana li zi ra mo, 
pa on da od lu ču je mo ka kvu pro me nu že li mo. Čak i naj be za zle ni je po sta vlje no 
pi ta nje iza zi va pro me nu i to u sme ru u ko jem je usme re na pa žnja is tra ži va ča, 
a se me pro me ne je sa dr ža no u pr vom pi ta nju ko je se po sta vi. Dru gim re či ma, 
pro me na po či nje od tre nut ka po sta vlja nja pi ta nja.

Po et ski prin cip („mi bi ra mo šta će mo is tra ži va ti”) se od no si na či nje ni cu 
da lju di tu ma če dru štvo pu tem je zi ka ko ji ni je sa mo sli ka sve ta, već i vid dru-
štve nog de lo va nja. Ide je, pri če i me ta fo re pod sti ču de lo va nje za vi sno od 
emo ci o nal nog na bo ja i na či na na ko ji se tu ma če. Or ga ni za ci je i dru štve ni 
si ste mi su kao otvo re ne knji ge, a nji ho va pro šlost, sa da šnjost i bu duć nost su 
iz vo ri zna nja i in spi ra ci je. Is tra ži vač se mo že opre de li ti šta će pro u ča va ti: tre-
nut ke kre a tiv no sti i ino va tiv no sti ili tre nut ke stag na ci je i ne u spe ha. Naš iz bor 
šta će mo pro u ča va ti od re đu je šta će mo pro na ći. 

Prin cip an ti ci pa ci je („sli ke in spi ri šu na ak ci ju”) se mo že for mu li sa ti i kao 
sa mo i spu nja va ju će pro ro čan stvo. Ovaj prin cip je u skla du sa iz re kom da je 
naj bo lji na čin da pred vi di mo bu duć nost da je stvo ri mo.8 Po la zi šte je te za da 
je sud bi na za jed ni ce od re đe na po zi tiv nom sli kom bu duć no sti kon stru i sa ne 
na osno vu po je di nač nih vi zi ja po je di na ca, ko je ima ju uti ca ja na de ša va nja 
u sa da šnjo sti. Slič no kao što pro jek tor ba ca sli ku na plat no, ta ko i dru štve ni 
si ste mi i za jed ni ce pro jek tu ju se be na ho ri zont oče ki va nja. Uko li ko su ta oče ki-
va nja sna žna i za jed nič ka ona se pre tva ra ju u stvar nost. Na ša za mi šlje na sli ka 

8 Ova iz re ka se pri pi su je ra znim lič no sti ma, iz me đu osta lih i pred sed ni ku Sje di nje nih Ame-
rič kih Dr ža va Abra ham Lin coln-u, do bit ni ku No be lo ve na gra de za fi zi ku Den nis Ga bor-u i 
kom pju ter skom is tra ži va ču Alan Kay-u, ame rič kom kon sul tan tu Pe ter Druc ker-u i do bit ni ku 
No be lo ve na gra de za he mi ju Ilya Pri go di ne-u. 
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bu duć no sti ob li ku je na šu sa da šnjost. Co o per ri der (1990) ovo ob ja šnja va pla-
ce bo efek tom u me di ci ni, kao i efek tom Pig ma li o na ko ji do ka zu je da sta vo vi 
ko je uči te lji ima ju pre ma spo sob no sti ma svo jih uče ni ka u ve li koj me ri uti ču na 
nji ho ve re zul ta te. 

Po zi tiv ni prin cip („po zi tiv na pi ta nja do vo de do po zi tiv ne pro me ne”) po la-
 zi od is ku stva da po zi tiv na pro me na zah te va po zi tiv ne emo ci je, in spi ra ci ju, 
za jed nič ku vi zi ju že lje ne pro me ne, na du i oče ki va nje da će se ona ostva ri ti. 
Sto ga je for mu li sa nje i po sta vlja nje pi ta nja jed no od naj u ti caj ni jih na či na 
de lo va nja, a što su pi ta nja po zi tiv ni ja, to vi še mo ti vi šu za jed ni cu da se kre će u 
prav cu pro me ne. 

Kao što se mo že za klju či ti iz na ve de nih prin ci pa afir ma tiv nog is tra ži va nja, 
ovaj kon cept po či va na sna zi ljud ske ima gi na ci je i na po zi tiv nim aspek ti ma 
ljud skog funk ci o ni sa nja, od no sno na po zi tiv noj psi ho lo gi ji. Svi mi ima mo svo-
je vi zi je se be, pro fe si je, na ci je i kul tu re ko joj pri pa da mo, ima mo za mi šlje ne 
sli ke na ših mo guć no sti i spo sob no sti, kao i mo guć no sti i spo sob no sti dru gih. 
Ima mo za mi šlje ne sli ke na še bu duć no sti. Te za mi šlje ne sli ke bu duć no sti mo gu 
da bu du iz u zet no sna žan pod stre kač na še ak tiv no sti (da se kre će mo u prav cu 
te vi zi je bu duć no sti), na ro či to ako je ta vi zi ja for mu li sa na po zi tiv nim ter mi-
ni ma. U to me je sna ga re či po zna tih mo ti va ci o nih go vor ni ka, kao što je bio 
Mar tin Lut her King („I ha ve a dre am…”). Moć po zi tiv ne ima gi na ci je je ključ ni 
fak tor u ljud skom de lo va nju što po tvr đu ju i po me nu ti efek ti pla ce ba i Pig ma-
li o na. Po red ovih efe ka ta, tvrd nja o sna zi po zi tiv ne ima gi na ci je se mo že ilu-
stro va ti pri me ri ma kao što je ve za iz me đu ne ga tiv nih emo ci ja i bo le sti. Uti caj 
emo ci ja kao što su tu ga, bes i strah na na sta nak bo le sti, raz vo ja de pre si je i 
pre ki da dru štve nih ve za je ši ro ko po tvr đen broj nim is tra ži va nji ma, kao i efe-
kat za mi šlja nja po zi tiv nih sli ka u odr ža va nju zdra vlja (Ley, Fre e man, 1984; She-
ikh, 2003; A. Ula nov, B. Ula nov, 2008).

Po zi tiv no za mi šlje ne sli ke bu duć no sti ima ju to li ku po kre tač ku sna gu da 
pred sta vlja ju za ma jac mno gih kul tu ra i ci vi li za ci ja. Ho land ski so ci o log Po lak 
(1973) ob ja šnja va us pon i pad kul tu ra, uspo nom i pa dom vi zi ja bu duć no sti. 
Sko ro bez iz u zet ka, na pre dak sva kog dru štva je bio pr vo bit no is ka zan u vi du 
uto pi ja. Mno ge uto pi je, na pr vi po gled neo stva ri ve vi zi je, na šle su svoj put 
do re a li za ci je. Mno ga do stig nu ća sa vre me nog do ba, kao što su eman ci pa ci ja 
že na, sin di kal ni po kret, rad nič ka pra va, op šte obra zo va nje ili so ci jal na za šti ta, 
u za čet ku su bi le uto pij ske za mi sli (Po lak, 1973: 138). Po zi tiv na sli ka bu duć no sti 
ko ju de le čla no vi jed nog dru štva pod stre kač je nje go vog na pret ka, kao što je 
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ne do sta tak po zi tiv ne vi zi je uzrok nje go vog na za do va nja. Po zi tiv na vi zi ja ima 
istu po kre tač ku sna gu i kod po je di na ca. Ka da se na đe mo u te ško ća ma, ma nje 
su nam po treb ne po prav ke i re ša va nje pro ble ma, a vi še uva ža nje, po što va nje i 
(re)afir ma ci je. Na ši naj va žni ji re sur si su ima gi na ci ja (ma šta, spo sob nost vi zi o ni-
ra nja) i svest. Afir ma tiv no is tra ži va nje se, sto ga, bit no raz li ku je od kon ven ci o-
nal ne me to de raz vo ja pu tem re ša va nja pro ble ma (Ilu stra ci ja 1). Na u če ni i kon-
ven ci o nal ni na či ni raz mi šlja nja i ana li zi ra nja spu ta va ju na šu ima gi na ci ju, jer se 
ba vi mo ana li zi ra njem pro ble ma. Pro ces usme ren na re ša va nje pro ble ma obi-
č no se sa sto ji iz vi še fa za: 1) ot kri va nja pro ble ma; 2) ana li za pro ble ma; 3) ana-
li za mo gu ćih re še nja, i 4) pla ni ra nje šta da se ra di ka ko bi se re šio pro blem. U 
ovom kon cep tu, po je di nac (za jed ni ca, or ga ni za ci ja, si stem) je pro blem ko ji se 
mo ra re ši ti. Na su prot to me, afir ma tiv no is tra ži va nje se za sni va na pret po stav ci 
da je oso ba (za jed ni ca, or ga ni za ci ja, si stem) re še nje ko je se pri hva ta. Fa ze pri-
me ne ove me to de su: 1) ot kri va nje ka da smo i u če mu naj bo lji; 2) vi zi o ni ra nje 
šta mo že(mo) da bu de(mo); 3) vo đe nje di ja lo ga ra di ot kri va nja šta bi mo glo da 
bu de, i 4) u po sled njem ko ra ku ostva ru je mo to što mo že(mo) bi ti. 

Ilu stra ci ja 1. Od nos fa za re ša va nja pro ble ma i afir ma tiv nog is tra ži va nja

Rešavanje problema: A�rmativno istraživanje:

Šta je problem? Kada smo i u čemu najbolji?

Šta je uzrok problema? Šta možemo da budemo?

Koja su rešenja problema? Šta bi moglo da bude?

Šta da radimo kako bi rešili problem? Ostvarujemo ono što možemo biti

Osoba (zajednica, organizacija...)
je PROBLEM koji se mora rešiti.

Osoba (zajednica, organizacija...)
je REŠENJE koje se prihvata.
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Ka da se oso ba, za jed ni ca ili or ga ni za ci ja sma tra „pro ble mom ko ji se mo ra 
re ši ti” pre ma njoj se od no si mo kao da je po kva re na ma ši na, te joj je po tre-
b na po prav ka. Po pra vlja nje kva ra će ve ro vat no po kre nu ti ma ši nu u po gon, 
ali ne će od nje na pra vi ti no vu, bo lju ma ši nu. „Po prav ka” je če sto pre pre ka 
za na la že nje ino va tiv nih i odr ži vih re še nja. Afir ma tiv no is tra ži va nje pre o-
kre će ovu na vi ku re ša va nja pro ble ma i po ka zu je da je pro me na moć ni ja i efi-
ka sni ja uko li ko is pi tu je mo šta je do bro, bo lje i naj bo lje u pred me tu ili fe no-
me nu ko jeg is tra žu je mo i šta je mo gu će pro me ni ti i una pre di ti. Ume sto na 
pro ble me i te ško će, pa žnja se usme ra va na afir ma ci je i uspe he ko ji pod sti ču 
op ti mi zam, po let i ve ru u bu duć nost. 

Afir ma tiv no is tra ži va nje se sa sto ji iz pet fa za9 (Ilu stra ci ja 2): 1) de fi ni sa nje; 
2) ot kri će; 3) vi zi ja; 4) di zajn, i 5) sud bi na.

Pr vi ko rak u pro ce su je de fi ni sa nje te me is tra ži va nja - Šta is pi tu je mo? Pre-
ci zno de fi ni sa nje te me slu ži za po ja šnja va nje svr he i sa dr ža ja pi ta nja ko jim 
će mo se ba vi ti. U ovoj fa zi vo de će pi ta nje je: „Ko ja je to te ma na ko ju že li mo 
da se za jed no fo ku si ra mo?” Te ma tre ba da bu de afir ma tiv na i da mo ti vi še na 
raz go vor o že lje noj bu duć no sti. Po moć na pi ta nja pu tem ko jih se tra ži te ma 
is pi ti va nja fo ku si ra na su na is tra ži va nje vi tal nih fak to ra or ga ni za ci je, od no-
sno za jed ni ce, ko ji su po sto ja li u vre me ka da je ona bi la naj e fi ka sni ja i naj u-
spe šni ja. Ovo pi ta nje se ko ri sti ka ko bi se ot kri lo šta je or ga ni za ci ja, od no sno 
za jed ni ca, ra di la do bro u pro šlo sti, od no sno, ko ji su to bi li fak to ri ko ji su omo-
gu ći li da ra di do bro i uspe šno. Te ma se de fi ni še po zi tiv nim iz ra zom. 

Fa za ot kri ća – Šta je naj bo lje od ono ga što je ste? – Ova fa za se za sni va na 
di ja lo gu, pu tem ko ga se ot kri va ju fak to ri i vred no sti ko ji da ju vi tal nost za jed-
ni ci, bez če ga ona ne funk ci o ni še. Di ja log se ko ri sti ka ko bi se pri zva li u se ća-
nje us pe si i sna ge za jed ni ce, kao i pe ri o di u ko ji ma je naj bo lje funk ci o ni sa la i 
bi la naj vi tal ni ja. U ovoj fa zi lju di iz me đu se be de le svo je pri če i vred na is ku-
stva o vr hun skim do stig nu ći ma i raz ma tra ju ko je su to vred no sti ko je naj vi še 
ce ne i ko je že le da ostva re u bu duć no sti. Pa žnja se usme ra va na po zi tiv ne 
mo guć no sti (ume sto na pro ble me i te ško će) i na one fak to re ko ji su ih sna žno 
mo ti vi sa li i  ti me omo gu ći li po sti za nje za jed nič kog uspe ha. Ti fak to ri se mo gu 
bi ti, pri me ra ra di, duh za jed ni štva, ino va tiv nost, vi sok kva li tet, auten tič nost, 
9 Co o per ri der i Sri va stva su pr vo bit no de fi ni sa li če ti ri ko ra ka afir ma tiv nog is tra ži va nja i na zva li 

ih 4-D Cycle (Di sco very /Otri će, Dre am/Vi zi ja, De sign/Di zajn i De stiny/Sud bi na). Na knad no 
su do da li ini ci jal nu fa zu ko ja tre ba da pret ho di ce lom pro ce su – de fi ni sa nje pred me ta is tra-
ži va nja – ko je će bi ti u fo ku su in ter ven ci je. Op šir ni je vi de ti u: Af fir ma ti ve To pic, do stup no 
na: https://www.da vid co o per ri der.com/wp-con tent/uplo ads/2011/04/the-af fir ma ti ve-to pic1.
pdf, stra ni ci pri stu plje no 25.1.2022.
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po let, po sve će nost i pri vr že nost za jed nič kom ci lju. Fak to ri i vred no sti ko je 
da ju vi tal nost za jed ni ci ot kri va ju se pu tem me đu sob nog in ter vju i sa nja čla-
no va gru pe ko ri ste ći „afir ma tiv ni upit nik”. To je upit nik ko ji sa dr ži set pi ta nja 
de fi ni sa nih na na čin da pod stak nu in ter vju i sa nog da pri ča o svo jim us pe si ma, 
do stig nu ći ma i vred no sti ma ko je naj vi še ce ni kod se be i kod gru pe. 

U fa zi vi zi je - za mi šlja nje „Šta je mo gu će i pri men lji vo?” – na kon što su čla-
no vi gru pe ot kri li, od no sno, pri se ti li se svo jih pro šlih uspe ha i do stig nu ća, u 
otvo re noj ras pra vi za jed nič ki vi zi o ni ra ju sli ku že lje ne bu duć no sti. Oni se pod-
sti ču da za mi šlja ju šta bi mo gli da bu du i da osmi šlja va ju vi zi ju svo je bu duć no-
sti ko ju bi že le li da ostva re. Na kon što su ot kri li „šta je naj bo lje”, čla no vi gru pe 
se pod sti ču da pro jek tu ju svo je po je di nač ne vi zi je, sno ve i na de u za jed nič ku 
vi zi ju bu duć no sti za jed ni ce ko joj pri pa da ju. Pu tem di ja lo ga, oni se sti mu li šu 
da do đu do sa zna nja: „Da, to je taj ideal/vi zi ja ka če mu te žim”. Afir ma tiv no 
is tra ži va nje po ma že da se stvo ri do bra osno va za me đu sob nu po dr šku i raz-
u me va nje čla no va gru pe. U ovoj fa zi, pu tem raz go vo ra i de lje nja za mi šlje nih 
ide a la, ja ča ju se i dru štve ne ve ze.

Fa za di zaj na – ot kri va nje „Šta je po treb no da se ostva ri ra di re a li za ci je 
vi zi je?” – po ve zu je kre a tiv nost sa vi zi o ni ra njem. Čla no vi gru pe se pod sti ču da 
na la ze ino va tiv ne na či ne da se pri bli že svom za mi šlje nom ide a lu bu duć no sti. 
S ob zi rom na to da su vi zi je za mi šlje ne u pret hod noj fa zi re al ne jer pro iz i la ze 
iz is ku sta va, ve li ki je ste pen ve re i ube đe nja da će se one ostva ri ti. Upra vo 
je zbog to ga ovaj kon cept po kre ta nja pro me na efi ka san. Oso ba, za jed ni ca, 
od no sno gru pa ne po ku ša va da ostva ri ne što što je za nju ne mo gu će, već 
na sto ji da stvo ri ta kve uslo ve ko ji će omo gu ći ti da po no vo bu de uspe šna, kao 
što je to bi la u pro šlo sti. Za to je is pi ti va nje pro šlih uspe ha i do stig nu ća va žno. 
U ovoj fa zi se kon stru i šu kon kret ne ak tiv no sti ra di po sti za nja osmi šlje ne vi zi je. 
Za uspe šnu pri me nu ak tiv no sti bit no je da one pred sta vlja ju iza zov za ono ga 
ko će ih re a li zo va ti. Is ku stvo po tvr đu je da su lju di mo ti vi sa ni ji za de lo va nje 
uko li ko je po sta vlje ni cilj pro vo ka ti van i iza zo van.10 Po red to ga, bit no je da su 
pred lo že ne ak tiv no sti za sno va ne na pri me ri ma i is ku stvi ma ko ji ilu stru ju da je 
po sti za nje tog „ide a la” mo gu će. 

Po sled nja je fa za sud bi ne – stva ra nje ono ga „šta će bi ti”. U po sled njem 
ko ra ku afir ma tiv nog is tra ži va nja re a li zu ju se ak tiv no sti osmi šlje ne u pret hod-
noj fa zi. Ovom fa zom se za tva ra pun krug, a pro du ža va nje afir ma tiv nog is tra-
ži va nja ula skom u no vu fa zu ot kri ća mo že pro iz ve sti no vu afir ma tiv nu te mu, 

10  Što je pla nin ski vrh vi ši, to ve ći iza zov pred sta vlja nje go vo osva ja nje. 
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na sta vak di ja lo ga i kon ti nu i ra no uče nje. No ve te me i no ve vi zi je mo gu do ve sti 
do pre o bli ko va nja pr vo bit nog pro ce sa, a ti me do na pre do va nja i usa vr ša va nja.

Ilu stra ci ja 2. Fa ze afir ma tiv nog is tra ži va nja

Što vi še se eks pe ri men ti še sa pri me nom afir ma tiv nog is tra ži va nja, to se 
vi še po ka zu je ko li ko je ovaj kon cept ra di kal no po zi ti van i su štin ski raz li čit od 
uobi ča je nog pri stu pa za sno va nog na re ša va nju pro ble ma. U na red noj ilu stra-
ci ji (Ilu stra ci ja 3) dat je upo red ni pri kaz pri me ne ova dva kon cep ta na pri me ru 
iste te me is ka za ne ne ga tiv nim ter mi nom (bo lest) i is ka za ne po zi tiv nim ter mi-
nom (zdra vlje) (An nis Ham mond, Royal, 1998: 13).11 Tre ba na gla si ti da se ova 
dva kon cep ta me đu so bo do pu nju ju, ne is klju ču ju ći je dan dru gog. Is pi ti va nje 

11 Na ve de ni pri mer „bo lest/zdra vlje” ne od no si se na pri stup le če nju kon kret ne bo le sti od ko je 
tr pi oso ba (iako se i ta ko mo že pri me ni ti), već se ra di o pri stu pu is tra ži va nju jed nog fe no me-
na – o iz bo ru da li će mo pr o u ča va ti bo le sti ili zdra vlje, od no sno šta či ni ti i ka ko se po na ša ti da 
bi bi li i osta li zdra vi. Pri mer ove di ho to mi je u od no su pre ma istom fe no me nu, fi zič kom, psi-
hič kom i men tal nom zdra vlju, je kla sič na, alo pat ska me di ci na, ko ja pro u ča va bo le sti i pr ven-
stve no se osla nja na le ko ve i hi rur gi ju, i is toč njač ka ajur ve da (na san skri tu: „na u ka o ži vo tu”), 
ko ja je sve o bu hvat ni si stem pro u ča va nja i za šti te zdra vlja.

1. DEFINICIJA

2. OTKRIĆE

3. VIZIJA

4. DIZAJN

5. SUDBINA

Šta je tema istraživanja?

Pojašnjenje

Realizacija „šta će biti“?

Inoviranje Šta može da bude?

Vizioniranje

Šta je najbolje od onoga
što jeste?

Uvažavanje

Šta je potrebno da se 
ostvari radi realizacije 

vizije?
Konstruisanje
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jed nog fe no me na iz te o ret ske per spek ti ve, u ovom slu ča ju bo le sti, mo že uro-
di ti odr ži vi jim is ho dom i de lo tvor ni jim tret ma ni ma le če nja i odr ža va nja zdra-
vlja, uko li ko bi se pro ces do pu nio afir ma tiv nim is pi ti va njem o to me ka ko odr-
ža va ti zdra vlje. 

Ilu stra ci ja 3. Upo red ni pri kaz pri me ne uobi ča je nog pri stu pa za sno va nog na  
re ša va nju pro ble ma i afir ma tiv nog is tra ži va nja (An nis Ham mond, Royal, 1998: 13)

Ka ko to Co o per ri der i Pa smo re (1991) pri me ću ju, mo že mo pro u ča va ti 
bo le sti ili zdra vlje, rat ili mir, si ro ma štvo ili bla go sta nje, dis kri mi na ci ju ili jed-
na kost. U sva kom od ovih na bro ja nih pri me ra ra di se o dve ma stra na ma istog 
nov či ća, no ve ći su iz gle di da će pro u ča va nje jed nog fe no me na iz ra že nog 
po zi tiv nim ter mi nom do pri ne ti kre a tiv ni jim, ino va tiv ni jim i odr ži vi jim is ho-
di ma. Raz log to me je po kre tač ka sna ga ko je po zi tiv ne vi zi je bu duć no sti ima ju 
u po gle du mo ti vi sa nja lju di da de lu ju. 

Li te ra tu ra o afir ma tiv nom is tra ži va nju ne sa dr ži uput stva o to me ka ko 
pri me ni ti ovaj kon cept u kri znim si tu a ci ja ma, kao što je to pan de mi ja vi ru sa 

Rešavanje problema / bolest:

Osnovna pretpostavka:
Bolest je problem koji treba rešiti.

A�rmativno istraživanje / zdravlje:

„Postoji problem?“

„Pronalazim uzrok problema“

Koji su tretmani mogući?

„Tretman“
Izbor i akcija

Identi�kacija problema

Analiza uzroka

Analiziranje mogućih problema

Osnovna pretpostavka:
Zdravlje je rešenje koje se prihvata.

„Šta radimo dobro?“

„Zamišljam da mogu biti dobro“

Razgovor o mogućnostima
da budem zdrav/a

„Biram da živim zdravo“
Izbor i akcija

Identi�kacija problema

Analiza uzroka

Razmatranje mogućnosti, inoviranje
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CO VID-19. Ka ko bi od go vo ri la na ovu pra zni nu, Yil diz (2021) je is tra ži la ko je 
su ka rak te ri sti ke ovog pri stu pa na ro či to ko ri sne u kri znim vre me ni ma, ka ko 
se ovaj pro ces mo že mo di fi ko va ti da bi od go vo rio na si tu a ci ju iza zva nu pan-
de mi jom i da li po sto je ne ki or ga ni za ci o ni fak to ri ko ji mo gu da olak ša ju pri-
me nu afir ma tiv nog is tra ži va nja za vre me glo bal nih kri za. Autor ka je za klju či la 
da ono ima po ten ci jal da se pri me ni i u kri znim vre me ni ma, s ob zi rom na to 
da se za sni va na uva ža va nju (ap pre ci a tion) stvar no sti i slo že no sti svet ske si tu-
a ci je (Yil diz, 2021). Za raz li ku od dru gih pri stu pa or ga ni za ci o nim i dru štve nim 
pro me na ma, afir ma tiv no is tra ži va nje ne eti ke ti ra is ku stva kao „do bra” ili „lo-
ša”, već ih sa mo iden ti fi ku je da po sto je. Dru ga kom po nen ta ovog kon cep ta, 
is pi ti va nje od no sno is tra ži va nje (in qu iry), pod ra zu me va da te ži ka ot kri va nju 
is ku sta va i pod sti če na raz mi šlja nje o nji ma. U kri znim si tu a ci ja ma cilj bi bio 
da se po mog ne za jed ni ca ma, or ga ni za ci ja ma i gru pa ma da pre bro de ne iz ve-
snost i upra vlja ju kri zom. U ovom slu ča ju, afir ma tiv ni upit nik ko ji bi se ko ri stio 
u fa zi „ot kri će” bio bi za sno van na pi ta nji ma kao što su „Šta ste ove ne de lje 
ura di li bo lje ne go pro šle?” ili „Ka kav ste uspeh po sti gli ove ne de lje?”. Ova kvim 
pri stu pom se mo gu ća va da se kri za pri hva ti kao mo guć nost za raz voj, a da se 
us pe si i ne u spe si pri hva te kao is ku stva na osno vu ko jih se uči (Yil diz, 2021: 69).

Pri me ri do brih prak si

U ovom de lu ra da bi će pred sta vlje no ne ko li ko pri me ra do brih prak si pri-
me ne afir ma tiv nog is tra ži va nja i to u obla sti ma raz vo ja lo kal ne za jed ni ce, 
obra zov nog si ste ma i so ci jal ne za šti te. 

Raz voj lo kal ne za jed ni ce

Pri mer uspe šne pri me ne afir ma tiv nog is tra ži va nja u ci lju raz vo ja lo kal ne 
za jed ni ce je Ima gi ne Chi ca go (Brow ne, 1998). Ima gi ne Chi ca go je na ziv pro-
jek ta i udru že nja ko je je osno va la Bliss Brow ne, epi sko pal na sve šte ni ca i biv ša 
ban kar ka, 1992. go di ne u Či ka gu, u Sje di nje nim Ame rič kim Dr ža va ma, ra di 
pod sti ca nja gra đa na da ak tiv no uče stvu ju u for mi ra nju za jed ni ce ko ja će u 
pot pu no sti od go va ra ti nji ho vim vi zi ja ma, po tre ba ma i in te re si ma. Raz ma tra-
ju ći ka ko bi mo gla da pod stak ne svo je su gra đa ne da bu du dru štve no ak tiv ni ji, 
is ko ri sti la je afir ma tiv no is tra ži va nje u for mu li sa nju upit ni ka za se ri ju raz go-
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vo ra i in ter vjua ko je je or ga ni zo va la ra di pri ku plja nja pri ča, na da i vi zi ja gra-
đa na o to me ka ko za mi šlja ju bu duć nost svog gra da. Pro ces je bio za sno van 
na me đu ge ne ra cij skom di ja lo gu: mla di i sta ri ji su gra đa ni su se me đu sob no 
in ter vju i sa li ka ko bi is tra ži li svo je vi zi je gra da. Me đu ge ne ra cij ski di ja log je 
imao dva ci lja: 1) da se ot kri je ko ji su to fak to ri ko ji da ju vi tal nost za jed ni ci, 
i 2) da se mla di, bu duć nost gra da, pod stak nu da re a li zi ju ak tiv no sti ko je su 
smi sli li. Kao re zul tat ovog pro ce sa na sta lo je me đu ge ne ra cij sko part ner stvo. 
Po red to ga, za jed nič ko vi zi o ni ra nje bu duć no sti svog gra da eli mi ni sa lo je raz li-
či to sti ko je su po sto ja le iz me đu gra đa na na osno vu sta ro sne do bi, na ci o nal ne 
pri pad no sti, so ci jal nog sta tu sa i dru gih lič nih obe lež ja. Me đu ge ne ra cij sko 
in ter vju i sa nje je do pri ne lo da se mla de i sta ri je ge ne ra ci je bo lje raz u me ju. 

Pro je kat Ima gi ne Chi ca go uro dio je i broj nim po seb nim pro jek ti ma ko je 
su gra đa ni sa mi osmi sli li u ci lju re a li zo va nja svo jih vi zi ja. Po zi tiv ne ak ci je su 
pod stak nu te na osno vu vred no sti i na da gra đa na i ti me stvo re ne no ve ve ze i 
mo ti vi za za jed nič ko de lo va nje ra di nji ho ve re a li za ci je. Afir ma tiv no is tra ži va-
nje je usvo je no kao mo ćan me tod za raz voj mno gih or ga ni za ci ja. Uočen je i 
po rast sa mo po u zda nja i sa mo po što va nja kod svih uče sni ka u ovom pro ce su. 
Uspeh pro jek ta Ima gi ne Chi ca go pod stak nuo je i dru ge za jed ni ce da pri me ne 
ovaj mo del u ci lju raz vo ja za jed ni ce, pa su ta ko na sta li Ima gi ne Dal las (Fo ster, 
1998) i Ima gi ne So uth Ca ro li na (Ste wart, Royal, 1998). Ovaj mo del je pri me njen 
i u Sr bi ji 1998. i 1999. go di ne sa ci ljem raz vo ja lo kal ne za jed ni ce (Za mi sli Su bo-
ti cu), me tro po le (Za mi sli Be o grad) i ši re za jed ni ce (Za mi sli Voj vo di nu).12

Una pre đe nje si ste ma obra zo va nja

Od mno gih pri me ra ko ri šće nja afir ma tiv nog is tra ži va nja u si ste mu obra-
zo va nja na vo di mo iz ra du stra te škog pla na fa kul te ta Har mony Union School 

12 Sva tri pro jek ta je osmi sli la i ko or di ni sa la autor ka ovog ra da ko ja je 1998. go di ne u Sje di nje-
nim Ame rič kim Dr ža va ma za vr ši la ser ti fi ko va nu obu ku za pri me nu afir ma tiv nog is tra ži va nja 
Glo bal Ex cel len ce in Ma na ge ment Cer ti fi ca te Pro gram in Glo bal Chan ge and So cial In no va tion, 
pod ru ko vod stvom Da vid Co o per ri der-a i nje go vih sa rad ni ka iz Ca se We stern Re ser ve Uni-
ver sity. U pro jek tu Za mi sli Voj vo di nu uče stvo va li su čla ni ce i čla no vi udru že nja mla dih, kul tur-
nih aso ci ja ci ja, žen skih or ga ni za ci ja i za raz voj za jed ni ce iz No vog Sa da, Pan če va, Zre nja ni na, 
Ki kin de, Su bo ti ce, Be če ja i Ka nji že. Bliss Brow ne, ko or di na tor ka pro jek ta i udru že nja Ima gi ne 
Chi ca go, bi la je go šća ove ne for mal ne mre že i ru ko vo di la je pro ce som osmi šlja va nja kre a-
tiv nih vi zi ja bu duć no sti za jed ni ce na ra di o ni ci Za mi sli Voj vo di nu odr ža nom 11-12. de cem bra 
1998. go di ne u No vom Sa du. 
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Dis trict u Ka li for ni ji, Sje di nje ne Ame rič ke Dr ža ve.13 Po pr vi put u iz ra du ovog 
plan skog do ku men ta bi li su uklju če ni ne sa mo na stav ni ci i stu den ti, već i 
ad mi ni stra tiv no oso blje, ro di te lji i pred stav ni ci okru ga. Po šlo se od pret po-
stav ke da će in klu ziv ni i par ti ci pa tiv ni pro ces do pri ne ti ne sa mo una pre đe nju 
obra zov nog si ste ma u ovoj usta no vi, već i raz vo ju lo kal ne za jed ni ce.

U pr voj fa zi ovog pro ce sa iz ra đen je upit nik ra di is pi ti va nja ko je su to 
vred no sti ko je naj vi še ce ne svi na ve de ni ak te ri, te ka ko oni vi de bu duć nost 
ove usta no ve. Stu den ti su pi ta ni da opi šu ono što naj vi še ce ne kod na stav-
ni ka, kao i šta im po ma že u uče nju. Na stav no i ad mi ni stra tiv no oso blje je 
pod sti ca no da go vo ri o to me na šta su naj vi še po no sni u svom ra du i ka da 
naj bo lje funk ci o ni šu. Od ro di te lja i pred stav ni ka lo kal ne za jed ni ce je tra že no 
da od go vo re na šta se naj vi še po no se ka da je reč o ovoj obra zov noj usta-
no vi i ka ko vi de se be kao čla no ve nje nog ši reg ti ma. Na kon što su pri ku plje ni 
od go vo ri svih is pi ta ni ka, u okvi ru na red nih fa za pro ce sa (vi zi ja i di zajn) or ga-
ni zo va ne su ra di o ni ce na ko ji ma su iden ti fi ko va ne ključ ne vred no sti fa kul te ta, 
de fi ni sa na vi zi ja za bu duć nost i po sta vlje ni stra te ški pri o ri te ti i me re za ostva-
ri va nje te vi zi je. Na osno vu to ga, iz ra đen je Stra te ški plan fa kul te ta za na red ni 
pe riod (2002-2005). Ume sto na pre va zi la že nju pro ble ma i pret nji iz okru že nja, 
pla ni ra ne ak tiv no sti u ci lju raz vo ja fa kul te ta bi le su za sno va ne na vi zi ja ma, 
na da ma i vred no sti ma svih ak te ra ko jih se taj raz voj ti če. 

Afir ma tiv no is tra ži va nje je uspe šno pri me nje no i u ci lju una pre đe nja tim-
skog ra da na stav ni ka u sred njoj ško li u Ho lan di ji 2011. go di ne,14 u raz vo ju ra da 
sa de com u vr ti ći ma15 i u pod sti ca nju ino va tiv nih na či na an ga žma na mla dih u 
lo kal nim za jed ni ca ma.16

13 AI Com mons. Har mony Union School Dis trict Stra te gic Plan (2002-2005). Do stup no na: 
https://ap pre ci a ti ve in qu iry.cham plain.edu/edu ca ti o nal-ma te rial/har mony-union-school-dis-
trict-stra te gic-plan-2002-2005/, stra ni ci pri stu plje no 3.2.2022.

14 AI Com mons. All Abo ut Chan ge: Ap pre ci a ti ve Te am Bu il ding for Te ac hers in a Dutch School. 
Do stup no na: https://ap pre ci a ti ve in qu iry.cham plain.edu/story-of-im pact/chan ge-ap pre ci a ti-
ve-te am-bu il ding-te ac hers-dutch-school/, stra ni ci pri stu plje no 2.2.2022.

15 AI Com mons. An Ap pre ci a ti ve In qu iry with Kin der gar ten and First-Gra de Stu dents. Do stup-
no na: https://ap pre ci a ti ve in qu iry.cham plain.edu/story-of-im pact/ap pre ci a ti ve-in qu iry-kin-
der gar ten-first-gra de-stu dents/, stra ni ci pri stu plje no 2.2.2022.

16 AI Com mons. Chop pin’ It Up: Youth-Led Di a lo gu es for Po si ti ve Chan ge. Do stup no na: https://
ap pre ci a ti ve in qu iry.cham plain.edu/story-of-im pact/chop pin-youth-led-di a lo gu es-po si ti ve-
chan ge/, stra ni ci pri stu plje no 2.2.2022.
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So ci jal ni rad

Zna čaj no je po me nu ti i em pi rij sko is tra ži va nje o pri me ni afir ma tiv nog 
is tra ži va nja u cen tri ma za so ci jal ni rad u Ru mu ni ji. Co co ja ru (2010) je spro-
veo eks pe ri ment u cen tri ma za so ci jal ni rad pri me nju ju ći dva raz li či ta mo de la 
nad zo ra u de set po sma tra nih slu ča je va u ko ji ma je po sto jao ri zik da ro di te lji 
na pu ste de cu. U po lo vi ni slu ča je va so ci jal ni rad ni ci su pri me nji va li kla sič ni pri-
stup nad zo ra za sno van na re ša va nju pro ble ma, a u dru goj po lo vi ni no vi kon-
cept za sno van na afir ma tiv nom pri stu pu. Eks pe ri men tal ni afir ma tiv ni pri stup 
je pri me njen u če ti ri fa ze. U pr voj fa zi su se ot kri va li naj ve ći us pe si so ci jal nih 
rad ni ka u od no si ma sa nji ho vim kli jen ti ma, ka da su pro ce du re bi le naj e fi ka-
sni je i naj ko ri sni je, a pru že na po moć je do pri ne la bit nom po bolj ša nju po lo-
ža ja kli jen ta. U dru goj fa zi su so ci jal ni rad ni ci za mi šlja li da je nji ho va po moć 
bi la uspe šna u ter mi ni ma kao da je to već ostva re no. U fa zi pro gra mi ra nja su 
se osmi šlja va li pla no vi ra di po stig nu ća za mi šlje nih vi zi ja iz pret hod ne fa ze. U 
po sled njem ko ra ku ovog pro ce sa su se de fi ni sa le kon kret ne ak tiv no sti ra di 
re a li za ci je osmi šlje nih pla no va. 

Na kon šest me se ci in ter ven ci je, re zul ta ti is tra ži va nja su po ka za li da je u 
svim slu ča je vi ma po sma tra ni ri zik opao, ali je pad ri zi ka bio znat no iz ra že ni ji 
ta mo gde je pri me njen afir ma tiv ni pri stup. Na osno vu ovih na la za Co co ja ru 
(2010: 88-89) je za klju čio da se prin ci pi afir ma tiv nog is tra ži va nja mo gu pri la-
go di ti i pri me ni ti u pro fe si o nal nom ba vlje nju so ci jal nim po tre ba ma i ži vot-
nim te ško ća ma, kao i u upra vlja nju po je di nač nim slu ča je vi ma. Eks pe ri ment je 
po ka zao ve ći ste pen ko ri sno sti i efi ka sno sti u od no su na kla sič ni pri stup fo ku-
si ran na pro ble me. 

Pret po stav ke, me to de i oče ki va ni is ho di pri me ne afir ma tiv nog 
is tra ži va nja u pro gra mi ma po mo ći i po dr ške žr tva ma

Afir ma tiv no is tra ži va nje se do sa da ni je pri me nji va lo u pro gra mi ma 
po mo ći i po dr ške žr tva ma. Me đu tim, sko ro tri de se to go di šnje uspe šno is ku-
stvo u pri me ni ovog kon cep ta u ra znim sek to ri ma, kao i či nje ni ca da se za sni-
 va na po zi tiv noj psi ho lo gi ji, uka zu ju da ima osno va da se raz mo tri nje go va 
pri me na i u ovoj obla sti. U ovom de lu ra da pred sta vi će se pret po stav ke, me to-
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 de i oče ki va ni is ho di mo gu će pri me ne afir ma tiv nog pri stu pa u pro gra mi ma 
po mo ći i po dr ške žr tva ma, sa ci ljem nji ho vog osna ži va nja.  

Pret po stav ke pri me ne afir ma tiv nog is tra ži va nja u ra du sa žr tva ma

Osnov ni pred u slov za pri me nu afir ma tiv nog is tra ži va nja u ra du sa žr tva ma 
je da se žr tva u pot pu no sti opo ra vi la od pre ži vlje ne tra u me. Kon cept afir ma tiv-
nog is tra ži va nja ima za cilj ot kri va nje unu tra šnjih vred no sti, po ten ci ja la i afir-
ma ci ja kao osno vu za osmi šlja va nje lič nih i ko lek tiv nih vi zi ja ko je po sta ju „mo-
tor” de lo va nja po je din ca ili gru pe. Ovaj kon cept ne mo že da za me ni struč nu 
po dr šku i po moć ko je su žr tvi neo p hod ne ra di pre va zi la že nja tra u me, ni ti mu 
je to cilj. Na kon pre tr plje ne vik ti mi za ci je žr tvi je po treb na psi ho lo ška, me di cin-
ska, prav na i ma te ri jal na po moć, emo ci o nal na po dr ška i za šti ta, kao i raz u me-
va nje zbog če ga je po vre đe na, iz vi nje nje i/ili po mi re nje sa iz vr ši o cem (Ni ko lić-
Ri sta no vić, 2019: 179-184). Na ro či to je bit no da joj se omo gu ći da se opo ra vi od 
psi hič kih i psi ho so ci jal nih po sle di ca vik ti mi za ci je ka ko bi se vra ti la nor mal nom, 
ak tiv nom ži vo tu. U ovom pro ce su, od po mo ći je po dr ška po ro di ce i dru gih 
bli skih oso ba, kao i struč nja ka i slu žbi za po moć i po dr šku žr tva ma. Ne ret ko, 
ovaj pro ces mo že da tra je me se ci ma, pa čak i go di na ma na kon pre tr plje ne tra-
u me (Ni ko lić-Ri sta no vić, 2019: 170). Sma tra se da se žr tva psi hič ki opo ra vi la od 
vik ti mi za ci je uko li ko se ose ća si gur na i osna že na u smi slu ja ča nja po što va nja i 
sa mo po u zda nja, us po sta vi la kon tro lu nad svo jim ži vo tom, us po sta vi la od no se 
po ve re nja sa dru gi ma i po no vo se uklju či la u dru štvo kroz po nov no iz gra đi va-
nje po zi tiv ne sli ke o se bi (Ni ko lić-Ri sta no vić, 2019: 172). 

Ra di o ni ce osna ži va nja uz pri me nu afir ma tiv nog pri stu pa mo gle bi do pri-
ne ti br žem pro la sku žr tve kroz pro ces osna ži va nja, raz vi ja nja op ti mi stič kih 
oče ki va nja od bu duć no sti i ak tiv nog uklju či va nja u dru štvo. Ko me bi, da kle, 
ove ra di o ni ce bi le na me nje ne? Uče sni ci pro gra ma osna ži va nja pu tem afir ma-
tiv nog is tra ži va nja tre ba da bu du pu no let ne oso be. To mo gu bi ti oso be ko je 
su ne po sred no ošte će ne ili po vre đe ne, bez ob zi ra na raz log stra da nja: žr tve 
kri mi na li te ta u naj ši rem smi slu (žr tve kri vič nih de la, pre kr ša ja i kr še nja ljud skih 
pra va), žr tve ele men tar nih ne po go da, ra ta, bo le sti i dru gih ne sre ća. Uče sni ci 
pro gra ma tre ba da bu du ko ri sni ci pro gra ma po dr ške i po mo ći ko je pru ža ju 
op šte i spe ci ja li zo va ne slu žbe za žr tve. To su oso be ko je su pre šle iz fa ze žr tve 
u fa zu pre ži ve le, pre ma ter mi no lo gi ji Ni ko lić-Ri sta no vić (2019: 94-96); za uče šće 
u pro gra mu afir ma tiv nog is tra ži va nja ključ no je da je oso ba uspe šno pro šla 
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po čet ne fa ze opo rav ka, od vik ti mi za ci je i pre tr plje ne tra u me (pre va zi la že nje 
šo ka i akut ne re ak ci je na stres, po ri ca nje i ne ga ci ja vik ti mi za ci je, su o ča va nje 
sa njom i pri hva ta nje ono ga što se do go di lo). Ta kvoj oso bi pro gram osna ži-
va nja pu tem afir ma tiv nog is tra ži va nja bi mo gao da do pri ne se da raz vi je op ti-
mi stič ka oče ki va nja od bu duć no sti pu tem ko lek tiv ne po dr ške (da te od stra ne 
gru pe u pro gra mu) i osmi šlja va njem po zi tiv ne vi zi je se be ko ja će je mo ti vi sa ti 
da ta op sti mi stič ka oče ki va nja i ostva ri. U pro gra mu mo gu uče stvo va ti i žr tve 
u fa zi po bed ni ka/po bed ni ce, od no sno oso be ko je su se opo ra vi le na kon ak tiv-
nog su o ča va nja sa po sle di ca ma vik ti mi za ci je. Nji ma bi afi ri ma tiv no is tra ži va-
nje mo glo ko ri sti ti u vi du sti mu li sa nja nji ho vog lič nog raz vo ja i ra sta. Uče šće 
u pro gra mu je do bro volj no. Pred u slov za pri me nu afir ma tiv nog is tra ži va nja 
u ovoj obla sti je ob u če nost oso blja ko je će ima ti ulo gu fa ci li ta to ra ra di o ni ca i 
vo di ti či tav pro ces.

Me to de pri me ne

Afir ma tiv ni pri stup se za sni va na afir ma tiv nim in ter vju i ma i pri ča nju pri-
ča na na čin da se od sva kog uče sni ka u pro ce su tra ži da po de li svo je uspe he 
i po ten ci ja le sa dru gi ma. Zbog to ga se ovaj pri stup pri me nju je u grup nom 
ra du.17 U pri me ni u pro gra mi ma po dr ške i po mo ći žr tva ma po želj no bi bi lo da 
gru pa ima naj ma nje de set, a naj vi še dva de set uče sni ka. Ovo bi bi la op ti mal na 
ve li či na gru pe ko ja bi omo gu ći la stva ra nje ko lek tiv nog op ti mi stič kog du ha 
i po dr ške. Ener gi ja gru pe je od ključ nog zna ča ja za po dr šku po je din ci ma u 
osmi šlja va nju po je di nač nih vi zi ja bu duć no sti i sti mu li sa nje nji ho vog ose ća ja 
vred no sti, sa mo po što va nja i sa mo po u zda nja.  

Cilj pr ve fa ze ra di o ni ce je da se ot kri ju us pe si, do stig nu ća, ne is pi ta ni 
po ten ci ja li, ino va ci je, sna ge, mo guć no sti, kom pe ten ci je, vred no sti, uvi di u 
du bi nu du še i vi zi je mo gu će i že lje ne bu duć no sti uče sni ka u pro ce su. Is pi tu ju 
se i ot kri va ju nji ho vi us pe si i do stig nu ća, i pod sti ču se da se pri se ća ju vre me na 
ka da su naj bo lje funk ci o ni sa li i ka da su da li naj bo lje od se be. To se po sti že 
pri me nom me to de afir ma tiv nog in ter vju i sa nja. Uče sni ci se me đu sob no in ter-
vju i šu u pa ro vi ma, ko ri ste ći pret hod no pri pre mljen upit nik. Upit nik je u ovom 
pro ce su od ključ nog zna ča ja, s ob zi rom na to da sa dr ži pi ta nja ko ja će in ter-
vju i sa nu oso bu usme ri ti ka pri se ća nju i pro mi šlja nju svo jih lič nih uspe ha, 
vred no sti i ta le na ta. Ra di ilu stra ci je, to bi bi la sle de ća pi ta nja:  
17 Grup ni rad pod ra zu me va jed nog, dva ili vi še fa ci li ta to ra, za vi sno od ve li či ne gru pe, ko ji vo de 

i usme ra va ju ra di o ni cu. 
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1) Ima ju ći u vi du Va še ce lo kup no ži vot no is ku stvo, pri se ti te se vre me na ka da 
ste se ose ća li naj vi še vi tal nim, naj vi še „ži vim”. Zbog če ga je to bi lo vr hun-
sko is ku stvo? Ka ko ste se ta da ose ća li? Na ko ji ste svoj lič ni uspeh/do stig-
nu će naj vi še po no sni? Šta je omo gu ći lo taj uspeh/do stig nu će? Ko ji su Va ši 
kva li te ti do pri ne li nje go vom po stig nu ću? Ko ji su spolj ni fak to ri omo gu ći li, 
od no sno, do pri ne li tom uspe hu/po zi tiv nom is ku stvu? Ka ko ob ja šnja va te 
taj uspeh? Da li je još ne ko do pri neo tom uspe hu? Ako da, na ko ji na čin? 

2) Da pri ča mo ma lo o stva ri ma ko je naj vi še ce ni te kod se be, svo je po ro di ce i 
svo je ši re za jed ni ce. Šta naj vi še ce ni te kod se be kao ljud skog bi ća, pri ja te-
lja, ro di te lja, kćer ke/ si na, se stre/bra ta, gra đan ke/gra đa ni na…?

3) Ka da ste se naj bo lje ose ća li u svom bli žem okru že nju, na po slu? Šta je to 
omo gu ći lo? Šta je to me do pri ne lo? 

4) Na kra ju ovog raz go vo ra, šta je naj in te re sant ni je što ste sa da ot kri li kod 
se be? Ka ko mo že te is ka za ti srž svo je pri če u jed noj re če ni ci?

Cilj ova ko struk tu i ra nih pi ta nja je da uče snik ra di o ni ce po no vo do ži-
 vi uz bu đe nje, po nos i ose ćaj iz vre me na svog lič nog do stig nu ća, da se pod-
stak ne nje go vo sa mo po u zda nje da po sta ne po bed nik/po bed ni ca i ak tiv ni 
član za jed ni ce ko ji na sta vlja sa nor mal nim ži vo tom obo ga ćen za no vi cilj ko ji 
mu da je po zi tiv ni smi sao. 

Dru ga fa za ra di o ni ce je de lje nje lič nih uspe ha „ot kri ve nih” pu tem afir ma-
tiv nog in ter vju i sa nja sa osta lim čla no vi ma gru pe. Fa ci li ta tor bi po zvao sva kog 
uče sni ka da pred sta vi gru pi oso bu ko ju je in ter vju i sao pre pri ča va ju ći nje nu 
pri ču, fo ku si ra ju ći se na nje na do stig nu ća i uspe he. Na ovaj na čin, čla no vi gru-
pe me đu sob no de le svo je lič ne uspe he i ti me se stva ra kre a tiv na i mo ti vi šu ća 
at mos fe ra za na red nu fa zu, osmi šlja va nje vi zi ja že lje ne bu duć no sti. Na kon što 
su svi uče sni ci is pri ča li pri če oso be ko ju su in ter vju i sa li, na red ni ko rak bi bio 
da raz mo tre šta je bi lo za jed nič ko svim ovim pri ča ma, od no sno da se utvr di 
ko ji su to fak to ri ko ji in spi ri šu i pod sti ču za kre a tiv no i ino va tiv no de lo va nje. U 
ovoj fa zi fa ci li ta tor ima ak tiv nu ulo gu usme ra va ju ći raz go vor že lje nim to kom. 
U na stav ku ra di o ni ce, čla no vi gru pe bi se usme ri li da pr vo po je di nač no raz-
mo tre ka ko mo gu po no vi ti do ži vljaj uspe ha, ko je su to ve šti ne i spo sob no sti 
ko je ima ju, a ko je mo gu is ko ri sti ti da bu du „po bed ni ci”. Na osno vu tih spo-
zna ja uče sni ci za mi šlja ju že lje nu vi zi ju bu duć no sti i de fi ni šu cilj ko ji že le po sti-
 ći. Taj cilj tre ba da bu de ostvar ljiv, sa gla san mo guć no sti ma, spo sob no sti ma 
i po ten ci ja li ma oso be, ali isto vre me no i da ima do volj nu do zu iza zo va ka ko 
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bi bio pri vla čan i pod sti ca jan. U ovoj fa zi uče sni ci kroz raz go vor de le za mi-
šlje ne ide a le i že lje ne ci lje ve, što do pri no si i ja ča nju me đu sob nih dru štve nih 
ve za i for mi ra nju bu du će gru pe za po dr šku. Na kon de fi ni sa nja že lje nih ci lje va 
i vi zi ja, čla no vi gru pe for mu li šu ino va tiv ne i kre a tiv ne na či ne za nji ho vo ostva-
ri va nje. Gru pa mo že da se do go vo ri da se po no vo sa sta ne po sle iz ve snog vre-
men skog pe ri o da (na pri mer, na kon šest me se ci), ka ko bi po de li li svo ja is ku-
stva i pru ži li me đu sob nu po dr šku u da ljem lič nom raz vo ju. 

Oče ki va ni is ho di

Oče ki va ni is ho di pri me ne afir ma tiv nog is tra ži va nja u pro gra mi ma po dr ške 
i po mo ći žr tva ma su sle de ći: 1) pod sti ca nje sa mo po u zda nja i sa mo po što va-
nja žr tve pu tem ot kri va nja no vih i ohra bru ju ćih mo guć no sti lič nog raz vo ja; 2) 
uspe šno pre va zi la že nje po sle di ca vik ti mi za ci je uz po sti za nje lič nog ra sta; 3) 
oso be ko je su se opo ra vi le od pre tr plje ne tra u me do dat no se osna žu ju pu tem 
raz vi ja nja op ti mi stič kih vi zi ja bu duć no sti i otva ra nja no vih mo guć no sti za ak ti-
v no uče šće u dru štve nom ži vo tu; 4) vi zi je i ak tiv no sti ko je su osmi šlje ne to kom 
ra di o ni ce do pri no se ne sa mo lič nom raz vo ju oso be, već i op štem bla go sta nju 
nje nog okru že nja i raz vo ju za jed ni ce. Uspe šni pri me ri opo rav ka od po sle di ca 
vik ti mi za ci je pu tem pri me ne ovog pri stu pa mo gu po sta ti do bar mo del post-
tra u mat skog ra sta i po zi tiv ni pri me ri za dru ge oso be u slič noj si tu a ci ji.

Pri me na afir ma tiv nog is tra ži va nja u ovoj obla sti pred sta vlja la bi do pu nu 
po sto je ćih sa dr ža ja i uslu ga or ga ni za ci ja ko je se ba ve po dr škom žr tva ma. Taj 
do dat ni kva li tet se obez be đu je pu tem sle de ćih ka rak te ri sti ka afir ma tiv nog 
is tra ži va nja:
•	 Za raz li ku od me to da pod sti ca nja lič nog raz vo ja na pri me ri ma dru gih, pri-

me nom ovog kon cep ta lič ni raz voj se pod sti če na sop stve nim pri me ri ma 
uspe ha.

•	 Uče sni ci pro gra ma raz mi šlja ju i pri ča ju o se bi kao o po bed ni ci ma. Ti me 
iz gra đu ju po zi tiv nu sli ku se be što je od ve li ke va žno sti za pri hva ta nje re al-
no sti i pot pu no uklju či va nje u dru štvo. 

•	 Pro gram afir ma tiv nog is tra ži va nja se re a li zu je pu tem ra da u gru pi. Uče-
sni ci se pod sti ču da de le sa dru gi ma svo je lič ne pri če, uspe he i po zi tiv na 
is ku stva, či me se stva ra pri ja telj sko okru že nje i po zi tiv na at mos fe ra. Oni se 
ohra bru ju da osmi šlja va ju po zi tiv ne vi zi je bu duć no sti, za sno va ne na nji-
ho vim aspi ra ci ja ma, po ten ci ja li ma i spo sob no sti ma. S ob zi rom da su ta ko 
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osmi šlje ne vi zi je re al ne, ti me su i ve li ki iz gle di da bu du ostva re ne. Ovo 
do pri no si i raz vi ja nju ose ća ja smi sla i op ti mi stič kih oče ki va nja u bu duć no-
sti. Pro vo ka tiv no de fi ni sa na vi zi ja bu duć no sti do da tan je iza zov i pod sti caj 
za nje no ostva ri va nje.  

•	 Grup ni rad do pri no si ob na vlja nju po ve re nja i od no sa sa dru gi ma. Gru pa 
po sta je po dr ška po je din ci ma da is tra ju na pu tu do po be de i da osta nu 
po bed ni ci. Rad u gru pi pu tem de lje nja lič nih pri ča i is ku sta va stva ra 
po god no tlo za raz vi ja nje pri ja telj stva i part ner stva. To do pri no si osna ži va-
nju i psi hič kom opo rav ku žr tve.

Za klju čak

Afir ma tiv no is tra ži va nje, ino va tiv na stra te gi ja za po kre ta nje po zi tiv nih 
dru štve nih pro me na, ima po ten ci ja le da se pri me ni i u pro gra mi ma po mo ći 
i po dr ške žr tva ma u vi du do pun skog pro gra ma ra di pod sti ca nja nji ho vog lič-
nog ra sta i raz vo ja. Ra di o ni ca ovog ti pa bi se mo gla pri me ni ti na žr tve ra znih 
vi do va vik ti mi za ci je (žr tve kri mi na li te ta, ele men tar nih ne po go da, ra ta, bo le sti 
i dru gih ne sre ća). Ključ ni je pred u slov da su se one u pot pu no sti opo ra vi le od 
pre tr plje ne tra u me. Ra di o ni ce ovog ti pa ne mo gu da za me ne struč nu po dr-
šku i po moć ko je su žr tvi neo p hod ne ra di pre va zi la že nja tra u mič nog do ga-
đa ja, ni ti im je to cilj.  Pro gram za sno van na prin ci pi ma afir ma tiv nog is tra ži va-
nja mo gao bi se pri me ni ti kao do dat ni sa dr žaj pro gra mi ma po dr ške i po mo ći 
ra di osna ži va nja žr tve, raz vi ja nja op ti mi stič kih oče ki va nja od bu duć no sti i nje-
nog ak tiv nog uklju či va nja u dru štvo.

Svr ha pri me ne afir ma tiv nog is tra ži va nja u ovoj obla sti bi la bi da do pu ni 
po sto je će pro gra me po dr ške i po mo ći žr tva ma ko je se na la ze u fa zi post tra u-
mat skog opo rav ka. Fa ze pri me ne afir ma tiv nog is tra ži va nja su slič ne pro u ča va-
nju za ko je se za la že po zi tiv na psi ho lo gi ja: fo ku si ra nje na vred na su bjek tiv na 
is ku stva kao što su „bla go sta nje, za do volj stva i sa tis fak ci ja (u od no su na pro-
šlost), na da i op ti mi zam (za bu duć nost) i flow – sta pa nje sa ak tiv no sti ma i sre-
ća (u sa da šno sti)” (Se lig man, Csik sent mi hahyi, 2000: 5). Is tra ži va nja su po tvr-
di la do pri nos po zi tiv ne psi ho lo gi je raz vo ju po zi tiv ne vik ti mo lo gi je, te da su 
br oj ni ele men ti i in ter ven ci je ko je pred la že po zi tiv na psi ho lo gi ja sa stav ni deo 
prak se ori jen ti sa ne ka žr tvi (Va si lje vić-Pro da no vić, 2015: 26). Ono što je no vo 
je ste po me ra nje fo ku sa sa do ži vlje ne tra u me na po zi tiv ne ele men te i sna ge 
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žr tve, a isto to či ni i afir ma tiv no is tra ži va nje. Lič ni raz voj se pod sti če na sop-
stve nim pri me ri ma uspe ha, a oso ba se mo ti vi še da pro na đe u se bi one vred-
no sti, mo ti ve i vi zi je ko je će je sti mu li sa ti da po sta ne po bed nik/po bed ni ca. To 
bi ima lo i po zi tiv ne so ci jal ne i eko nom ske efek te i na nje nu po ro di cu i bli že 
okru že nje, kao i na dru štvo. Osta je da se vi di da li će ova te o ret ska raz ma tra-
nja na ći svo ju pri me nu i u prak si. 
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Mir ja na Dok Ma no vić18

Ap pre ci a ti ve In qu iry and Pos si bi li ti es of Its Im ple men ta tion in 
Vic tims Sup port Pro gram mes

Ap pre ci a ti ve In qu iry (AI) is an in no va ti ve met ho do logy and a pro cess for fa ci li-
ta ting po si ti ve chan ge in or ga ni za ti ons, gro ups, and com mu ni ti es (Co o per ri der, Sri-
va stva, 1987). This ap pro ach has been suc cessfully im ple men ted wor ldwi de in ma na-
ge ment, the non-pro fit sec tor, he alth ca re, edu ca tion, com mu nity de ve lop ment and 
ot her fi elds. Pro blem-sol ving gets re pla ced with in no va tion and by iden tifying the 
po si ti ve co re that gi ves li fe to an or ga ni sa tion, a gro up, or a com mu nity when it is vi tal, 
ef fec ti ve, and suc cessful. The con cept is ba sed on the he li o tro pic prin ci ple: that pe o-
ple mo ve to ward tho se things that gi ve them energy and li fe. AI starts from the in qu-
iry of the in ner va lu es of an in di vi dual and his/her po si ti ve ima ges of the fu tu re that 
mo ti va te and dri ve him/her to wards af fir ma ti ons and po si ti ve vi si ons of the fu tu re. 

This pa per con si ders the pos si bi li ti es of im ple men ta tion of AI in the fi eld in 
which it has not been ap plied so far: in vic tims' sup port pro gram mes. The first part 
of the pa per pre sents the prin ci ples, met ho do logy, and pha ses of AI. Exam ples of 
good prac ti ces are pre sen ted in the se cond part of the pa per. The third part in tro-
du ces pos si bi li ti es, met hods, and ex pec ted out co mes of the im ple men ta tion of AI in 
vic tims' sup port pro gram mes. The aut hor con clu des that AI has gre at po ten tial to be 
im ple men ted in vic tims' sup port pro gram mes as an ad di ti o nal pro gram me for the ir 
em po wer ment and en vi si o ning op ti mi stic ex pec ta ti ons in fu tu re. It is ex pec ted that 
AI wor kshops wo uld em po wer vic tims to suc cessfully over co me the con se qu en ces 
of vic ti mi sa tion and ac hi e ve per so nal growth at the sa me ti me. The pa per aims to 
con si der the po ten tial of AI re gar ding its im ple men ta tion as ad di ti o nal con tent in 
vic tims' sup port and as si stan ce pro gram mes. 

Keywords: ap pre ci a ti ve in qu iry, po si ti ve psycho logy, vic tims sup port pro gram-
mes, vic tim’s em po wer ment, post tra u ma tic re co very.
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